

# 专车直达送到岗 公益岗位稳托底

## ——我市多措并举推进农民工有序返岗复工

鲁淑娟 孙晓梅

为助力我市全面夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”，市人社局多措并举稳企业、促就业，助力企业复工复产，让农民工安心踏上返岗之路，让求职者不出家门就能找到工作，为恢复生产生活秩序贡献了人社力量。

在统筹推进疫情防控和经济社会发展的当下，确保农民工顺利返岗、企业顺利开工意义重大。为此，我市人社部门按照“稳企业就是稳就业、抓复工复产就是抓农民工返岗”的思路，聚焦农民工返岗复工服务保障，出台政策措施，实施农民工返岗复工帮扶计划，强力推进农民工返岗复工。

据统计，2019年底，我市外出务工农民工总数为484783人，春节期间返乡278280人。截至3月22日，全市已返岗复工农民工达271474人，返岗率达到97.55%。

### 就业服务车直通到站

3月13日上午，陇县39名外出务工人员带着人社部门发的务工“大礼包”（体温计、消毒液、口罩），在县城社火广场坐上了直达苏州一家公司的就业直通车，安心踏上了外出务工之路。据悉，近一个月来，陇县人社部门通过“点对点”包车输送的方式，护送56批次2289名农民工外出务工，涉及江苏、浙江、安徽、湖南以及济南等多个省市。

“点对点”服务、“一站式”送达，是我市人社部门大力推进农民工返岗复工的一项重要举措。为了让赴外地务工的农民工安全返岗，我市县区人社部门加强输入地、输出地信息对接，按照“集中统一、成规模、成批量”的原则，收集汇总跨区域流动人员信息和农民工超长客运出行需求，建立了县区、镇街、村（社区）三级返乡农民工信息台账。

同时，县区人社部门积极协助返乡人员办理外出通行健康证明等相关手续，加强与输入地对接，对农民工返岗复工人数较多、返岗地和复工企业相对集中的，按照“分批有序错峰”原则，开通就业直通车，集中送达目的地或机场、火车站。这种一站式有组织运输，确保了务工人员路途安全，降低了病毒感染风险，保障了企业用工需求。

此外，市人社、财政、扶贫部门联合发文，对自行跨省返岗复工的农民工，按就业补助资金管理有关规定，给予一次性转移就业交通补贴。据了解，截至目前，全市共组织点对点输送340车次，输送农民工5052人。



陇县外出农民工乘坐返岗直通车 田艺摄



为乘车人员测量体温

### 设立公益岗位安置就业

外出务工的农民工集中组织输送，留在本地的农民工，人社部门是怎么服务的呢？

3月初以来，扶风县人社部门开展了“离乡返岗劳动力清零活动”，通过各项措施帮助农民工外出务工，或者就近就地就业。他们深入全县8个镇街，将收集到的岗位信息送到群众家门口；组织乡镇企业、社区工厂、扶贫车间参与镇街招聘会，提供岗位，让农民工就近就业。

千阳县人社局、财政局及时制定印发了《千阳县就业补助资金管理实施细则》，进一步明确了补助范围、标准、申领、审核程序，加大网上就业创业政策宣传力度，重点宣传创业担保贷款、一次性创业补贴、一次性求职补贴、转移就业交通补贴等政策，大力支持返乡农民工就地创业和就业。

全市各县区人社部门鼓励支持社区工厂、扶贫车间尽快复工复产，开发岗位促进就业。对有创业意愿的，各县区人社部门提供免费创业培训和15万元以内的全额贴息创业担保贷款，并给予相应的创业服务支持。

此外，我市还开发了3800个临时性防疫公益性岗位，优先安排辖区内无法返岗的农民工、贫困劳动力和就业困难人员就业，按规定给予补贴。对就业困难的农民工实行“一对一”帮扶，通过公益性岗位等最大限度安置就业。



扶风镇街招聘会将岗位送到群众“家门口”



农民工返岗

## 市人社局： 暖心政策礼包 关爱医务人员

本报讯 近日，记者从市人社局获悉，为了关爱疫情期间奋战在一线的医务人员，市人社部门出台多项政策，在招聘、职称、待遇等方面给予支持和帮助。

据市人社局事业单位管理科负责人介绍，我市对新冠肺炎疫情期间防控一线的45岁以内、大专以上学历的合同制医护人员，将予以较为宽松的招聘政策。其中，对支援湖北的，由所在单位和同级主管部门采取考察方式实行定向招聘。对省内定点医院的，由所在医院设置一定数量岗位，采用面试或考察等方式定向招聘。在职称和岗位方面，我市对参加支援湖北的医护人员，以及在省内收治确诊患者定点医院从事新冠肺炎治疗的一线医护人员，参加职称评审时可提前一年申报高级职称，并免除基层服务经历、科研论文、继续教育要求，评审不受岗位职数限制。同时，一线医护人员可在单位原定条件基础上，提前晋升岗位等级，取得相应职称的直接聘任，不受单位岗位结构比例限制。在专业技术二、三级岗位上，也将优先聘用参加疫情防控

的一线医务人员。此外，还开展医务人员及时奖励，对获得嘉奖、记功、记大功人员，在一次性奖金基础上，可追加其他物质奖励。对作出突出贡献的医务团队和个人，给予及时性表彰。

在待遇和福利方面，我市对防控任务重、风险程度高的医疗卫生机构，核增不纳入基数的绩效工资总量，额度不低于总量的10%，要求单位内部分配要向疫情防控工作中的一线人员倾斜。市人社局还及时落实国家和省上卫生防疫津贴调整政策，将参与新冠肺炎疫情防控工作的一线医务人员纳入执行范围，按照享受临时性工作补助的天数折算执行。此外，一线医务人员临时性工作补助兑现工作也在积极推进，市人社局工资福利科负责人介绍，目前，他们正在主动为卫健部门提供政策支持的同时，指导县区和相关单位精准确定补助人员，规范上报、公示程序，协同有关部门及时审核上报资料，为补助按时发放打好基础。

本报记者 李一珂

## 搭起空中金桥 当好线上红娘 市人社局推行网络招聘助力企业复工复产

日前，笔者从市公共就业和人才服务中心了解到，就疫情对线下招聘的影响，该中心通过推行“云上就业”“网上就业”“掌上就业”，搭起“空中金桥”，当好“线上红娘”，有效解决了求职人员“就业无门”、用人单位“求贤无门”的问题。

近日，宝鸡市就业战“疫”首届网络视频招聘会成功举办。用人单位和求职人员只需打开手机“扫一扫”，便可进入宝鸡人社云人才市场，即时发布招聘用工信息、投递简历求职简历，也可享受在线洽谈、视频面试，全流程“无纸化”“屏对屏”“零跑路”等服务。为期两天的网络视频招聘会累计在线注册用户单位211家，涉及制造业、培训教育、商业服务等十多个行业，线上发布就业招聘岗位4713个，达成就业意向1050人。

其实，网络视频招聘会只是我市推行网络招聘的一项措施。受新冠肺炎疫情影响，按照省市要求，我市暂停了现场招聘活动。然而，春节后各类用人单位开始复生

产，富余劳动力也要找工作，用工求职需求两旺。为此，市公共就业和人才服务中心，精心打造“网上办、掌上办、电话办、预约办”等“不见面”公共就业服务模式，开通了“宝鸡网上招聘超市”，把用工信息作为“商品”，把求职者看作“顾客”，在“宝鸡公共就业人才服务”微信公众号上分批次、高频率发布全市用工招聘信息，求职人员足不出户便可在手机上浏览岗位信息，寻找心仪的就业岗位。此外，该中心联合县区、驻宝院校、技工学校和民办培训机构，向高校毕业生、退伍军人、农村富余劳动力等求职人员，推广“宝鸡就业”掌上招聘服务平台，推进“掌上”岗位信息查询、人岗自动精准匹配、推送电子简历、双向选择预约等“一站式”服务，实现了用人单位与求职人员不见面、无缝隙对接。截至3月23日，累计在线注册用户单位3723家，线上发布就业岗位28785个，1648人线上发布求职简历，总访问量675万人次。

(鲁淑娟)

## 减免社保费帮助企业渡难关

本报讯 “国家实施的三项社保减免政策，切实减轻了企业的经济负担。”日前，为员工成功办理社保缴费的麦克传感器股份有限公司工作人员说。据了解，根据国家相关要求，市人社部门落实企业社保费“减免缓”政策，截至目前，共减免社保费17853.78万元，帮助企业复工复产渡过难关。

市人社部门推行网上办社保经办模式以来，通过官网及时发布权威信息，建立全市参保单位微信群，宣传养老、工伤和失业保险费规定期限内“中小微企业免征、大企业减半征收”政策，全面摸底参保企业情况，逐一核对企业信息，制定详细操作规程，调整完善信息管理系统，企业无须再报送任何材料，在系统后台，社保经办机构就

可以核定参保单位应缴费额，确定减免金额，为企业提供便捷的经办服务。办理完成后，短信或电话再告知企业经办工作人员。

按照规定的免征中小微企业三项社会保险单位缴费部分的优惠政策，麦克传感器股份有限公司参保人数306人，2月至6月共5个月，每月将为企业免除基本养老保险费18.45万元。按照本次阶段性减免企业社会保险费方案，开展社保费减免工作以来，各级经办机构加班加点，截至目前，全市共为企业减免社保费17853.78万元，其中为3927户企业减免基本养老保险费15097.89万元，为1359户企业减免失业保险费435.47万元，为3750户企业减免工伤保险费2320.42万元。

(张蓉)

## 社保政策送春风 企业吃下定心丸

本报讯 近日，笔者从市人力资源和社会保障局获悉，今年2月以来，我市按照中省相关要求，阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费，推动企业有序复工复产，支持稳定和扩大就业。

为帮助企业纾解困难、渡过难关，最大限度减轻疫情对企业特别是中小微企业生产经营的影响，2月至6月，免征中小微企业及按单位参保的个体工商户三项社会保险单位缴费部分；2月至4月，减半征收大型企业、民办非企业单

位、社会团体等各类社会组织及其他参保单位（不含机关事业单位）三项社会保险单位缴费部分。减免三项社会保险单位缴费部分的单位或人员不包括机关事业单位（含参加企业基本养老保险的单位）、以个人身份参保的个体工商户和灵活就业人员。

此外，受疫情影响生产经营出现严重困难但恢复有望，2020年连续3个月亏损且财务困难无力缴纳社会保险费的企业，可申请缓缴社会保险单位缴费部分，缓缴期限自欠费之日起不超过6个月，缓

缴终止期不得超过2020年12月，缓缴期间免收滞纳金和单位缴费部分利息；参保单位逾期缴纳2020年2月至3月三项社会保险费，在4月底前补办的，免收滞纳金和利息。

据了解，市人社局及时传达中省相关通知精神，成立专项工作组，明确工作目标，夯实工作责任，推动工作贯彻落实，并通过多种方式宣传减免政策，给受疫情影响而陷入发展困境的企业吃下了“定心丸”。

(张蓉)

## 市劳动保障监察支队： 疫情期间查办欠薪案38件

本报讯 “谢谢你们，在疫情期间，这么快帮我们追回了被拖欠的工资！”3月24日上午，在市劳动保障监察支队农民工工资发放现场，拿到工资的农民工李师傅对他追薪的劳动保障监察员感激地说。

近日，李师傅等10名农民工写信向市劳动保障监察支队投诉，称某劳务公司包工头谷某拖欠他们的工资。接到报案后，监察支队工作人员第一时间电话联系包工头谷某，通过电话、微信等“不见面”方式进行调查取证。

经查，因劳务公司拖欠包工头谷某劳务费，导致谷某拖欠农民工工资。为了快速追回欠薪，监察员先后8次电话联系包工头谷某，逐

一核实10名农民工欠薪金额；3次调查询问劳务公司负责人，做好笔录，明确其工资支付责任。因包工头谷某身在外地，疫情期间无法返回宝鸡，经过监察员多次协调，劳务公司与包工头谷某达成工资代付协议。3月24日，在劳动保障监察员的监督下，劳务公司为10名农民工代发工资8万余元。

据介绍，疫情防控期间，市劳动保障监察支队对信访投诉、上级交办、批办、转办的欠薪案件，坚持快立、快审、快结的办案原则，先后查办欠薪案38件，为52名劳动者追回工资16.8万元，维护了劳动者的合法权益与社会和谐稳定。

(鲁淑娟 姚志凌 吕金章)